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Teren objęty inwentaryzacją

Inwentaryzacją przyrodniczą objęto fragment doliny rzeki Wolicy, w odległości ok. 2,5 km od jej ujścia do Wieprza. Pod względem administracyjnym teren ten leży w granicach gminy Izbica (w jej centrum), na terenie 3 wsi: Topola, Orłów Drewniany i Wólka Orłowska. Badaniami objęto blisko 2 km odcinek doliny wraz z otaczającymi ją zboczami. Łącznie zinwentaryzowana powierzchnia wyniosła ponad 50 ha.  

Metody 

Inwentaryzacja botaniczna (wizja terenowa, kartowanie roślinności w terenie, wykonanie zdjęć fitosocjologicznych) prowadzona była w czerwcu czyli w optimum rozwoju roślinności. Spisywane były wszystkie występujące na terenie przeznaczonym pod inwestycje gatunki roślin, stąd łatwo było ocenić czy są wśród nich taksony objęte ochrona prawną, rzadkie bądź zagrożone. Nazwy gatunków podano za Mirkiem i in. 2002). Zbiorowiska roślinne oraz ich pozycja syntaksonomiczna identyfikowane były zgodnie z kluczami do oznaczania zbiorowisk roślinnych (Szafer 1972, Matuszkiewicz 2006). Oceny przynależności zbiorowisk roślinnych do typów siedlisk chronionych dokonano w oparciu o podręczniki ochrony siedlisk Natura 2000 i przewodniki metodyczne monitoringu siedlisk przyrodniczych (Mróz i in. 2012).
Na terenie objętym inwentaryzacją stwierdzono 183 gatunków roślin naczyniowych oraz zidentyfikowano 29 zespołów i zbiorowisk roślinnych z 9 klas fitosocjologicznych (szczegółowy wykaz w załączeniu).  W dolinie rzeki dominują zbiorowiska wilgotnych łąk ze związku Calthion. Są to głównie zbiorowiska z dużym udziałem kłosówki wełnistej Holcus lanatus, wiechliny łąkowej Poa pratensis  i zwyczajnej Poa trivialis, turzycy darniowej Carex caespitosa oraz dwuliściennych bylin: babki lancetowatej Plantago lanceolata, jaskra ostrego Ranunculus acris,  jaskra rozłogowego R. repens, firletki poszarpanej Lychnis flos-cuculi, ostrożnia łąkowego Cirsium rivale. W miejscach wilgotniejszych wykształcają się niemal jednorodne płaty sitowia leśnego Scirpus sylvaticus. W miejscach nieco suchszych, bliżej koryta rzeki i na krawędziach doliny, zbiorowiska ze śmiałkiem darniowym Deschampsia caespitosa lub wyczyńcem łąkowym Alopecurus pratensis oraz płaty stokłosy bezostnej Bromus inermis.  Mniejsze powierzchnie w dnie doliny zajmują szuwary wielkoturzycowe Magnocaricion, głównie szuwar turzycy błotnej Carex acutiformis i turzycy zaostrzonej Carex gracilis oraz, w zachodniej części badanego terenu, szuwar trzcinowy Phragmitetum australis. Stosunkowo niewielkie, rozproszone powierzchnie zajmuje szuwar mozgi trzcinowatej Phalaris arundinacea. W rowach melioracyjnych wykształcają się szuwary turzycy prosowej Carex paniculata, turzycy brzegowej Carex riparia, miejscami pałki szerokolistnej Typha latifolia, a nawet w miejscu stagnacji wody rośnie płat oczeretu jeziornego Schoenoplectus lacustris. W starorzeczu we wschodniej części inwentaryzowanego obszaru wykształcił się szuwar manny mielec Glycerietum maximae. W rowach i w niewielkich stawkach występują płaty roślinności pływającej w rowach – rzęsy drobnej Lemna minor, w stawkach - rdestnicy połyskującej Potamogeton lucens i grążela żółtego Nuphar lutea. W miejscach zacienionych, w południowozachodniej części omawianego terenu, pod nasadzeniami jesiona Fraximus excelsior  i olchy Alnus glutinosa w północno-wschodniej części terenu (na wschód od drogi Topola-Wólka Orłowska) oraz na obrzeżach starorzecza w zachodniej części opisywanego terenu wykształcają się nitrofilne zbiorowiska pokrzywy zwyczajnej Urtica dioica i przytulii czepnej Galium aparine (zbiorowisko Urtica dioica).  W północnowschodniej części tego terenu, pod okapem drzew niewielka powierzchnie zajmują nitrofilne ziołorośla okrajkowe Urtico-Aegopodnietum podagrariae z dominującym podagrycznikiem pospolitym Aegopodium podagraria, a na zboczu doliny zbiorowisko z dominującym glistnikiem jaskółcze ziele Chelidonium majus. Na drodze biegnącej  południowozachodnią krawędzią doliny wykształciły się typowe dla miejsc wydeptywanych zbiorowiska z babką zwyczajną Plantago major oraz antropogeniczne zbiorowiska z panującą trybulą leśną Anthriscus sylvestris. Eksponowane na południe zbocze w północnozachodniej części opisywanego obszaru zajmują zbiorowiska roślinności ciepłolubnej: płaty ubogich łąk z rzędu Arrhenatheretalia  (zbiorowisko ze złocieniem właściwym Lecanthemum vulgare, lucerną sierpowatą Medicago falcata i komonicą zwyczajną Lotus corniculatus)  oraz zbiorowiska synantropijne z jastrzębcem kosmaczkiem Hieracium pilosella, sierpnicą pospolitą Falcaria vulgaris i perzem właściwym Agropyron repens. W zagłębieniach terenu, pozostałościach po starorzeczach wykształciły się niewielkie zadrzewienia, głównie olszy czarnej Alnus glutinosa, a na skraju starorzecza we wschodniej części badanego obszaru zarośla bzu dzikiego czarnego Sambucus nigra. Wzdłuż rowów melioracyjnych  rosną wierzby, głównie wierzba szara Salix cinerea i wierzba pięciopręcikowa Salix pentandra, tworzące fragmenty zespołu Salicetum pentandro-cinereae. W zachodniej części terenu przeznaczonego pod planowaną inwestycję wykształcił się płat olsu z olchą czarną Alnus glurinosa, kalina koralową Viburnum opulus, porzeczką czarną Ribes nigra. 

Żadne z opisanych na inwentaryzowanym terenie siedlisk nie podlega ochronie prawnej w ramach sieci Natura 2000. Fragmenty łąk zakwalifikowanych do rzędu Arrhenatheretalia zajmują niewielką powierzchnię, są ubogie i nie reprezentują typowych zespołów roślinnych. Podobnie zbiorowisko Urtica dioica nawiązuje do objętych ochroną siedlisk ze związku Convolvulion sepium, zespołu Urtico-Calystegietum sepium, lecz jest to zbiorowisko słabo wykształcone bez gatunku charakterystycznego jakim jest kielisznik zaroślowy Calystegia sepium.
Z gatunków występujących na tym  terenie, trzy podlegają ochronie prawnej: starodub łąkowy Ostericum palustre, grzybienie białe Nymphaea alba i kukułka krwista Dactylorhisa incarnata. Starogub lakowy, wymieniany w Załączniku II Dyrektywy Rady 92/43/EWG, jest gatunkiem raczej częstym na Lubelszczyźnie, populacja kilku osobników rośnie na skraju zarośli w zachodniej części opisywanego obszaru. Objęta ochroną częściową kukułka krwista, nie jest gatunkiem wyjątkowo rzadkim, kilka osobników rośnie w północnej części opisywanego obszaru. Wspomnieć można także o rdeście wężowniku Polygonum bistorta i ostrożeniu siwym Cirsium canum, liczące po kilka osobników skupiska tych gatunków rozproszone są na całym terenie planowanym pod inwestycję. W rowie biegnącym przy olsie oraz na skraju starorzecza we wschodniej części tego terenu rośnie kilka osobników szaleju jadowitego Cicuta virosa. 
Podstawą metodyczną prowadzonych obserwacji ornitologicznych była metodyka opracowana na potrzeby projektu: „KIK/25 Ochrona różnorodności gatunkowej cennych przyrodniczo siedlisk na użytkach rolnych na obszarach Natura 2000 w woj. lubelskim” (do pobrania ze strony: http://www.otop.org.pl/obserwacje/monitoring/monitoring-efektywnosci-programu-rolnosrodowiskowego-na-lubelszczyznie/do-pobrania/) z pewnymi zmianami. Dotyczyły one powierzchni obszaru (większego niż kwadraty do liczeń) oraz terminów (krótsze odstępy czasowe między kontrolami). Taka właśnie metodyka przyjęta została z uwagi na jej zastosowanie przy inwentaryzacji ptaków na użytkach zielonych i gruntach ornych. Pierwszy rodzaj zagospodarowania terenu dominuje na terenie objętym planowaną inwestycją. 

Obserwacje prowadzono w maju (30 maja) oraz w czerwcu (8 czerwca). Liczenia prowadzono w godzinach porannych (ok. pół godziny po wschodzie słońca, do godz. 9). Poza tym 17 lipca kontrolę prowadzono także wieczorem, ok. 21.00 w celu ewentualnego wykrycia obecności derkacza Crex crex. 
Obserwator poruszał się 3 transektami (patrz mapa zał. 2). Pierwszy z nich przebiegał ok 100 m od południowej krawędzi doliny Wolicy do mostu na rzece na drodze do wsi Topola, dalej biegł lewym brzegiem rzeki do starorzecza na południowo-wschodnim krańcu terenu objętego inwentaryzacją. Drugi transekt biegł mniej więcej środkiem inwentaryzowanego terenu w odległości ok. 100 metrów na północ od poprzedniego początkowo lewym brzegiem doliny Wolicy a następnie prawym. Transekt trzeci (najkrótszy) przebiegał prawym brzegiem doliny Wolicy przez środek wklęsłego zagłębienia w dolinie pomiędzy wsiami Majdanek i Topola. 
Na terenie objętym inwentaryzacją stwierdzono występowanie 35 gatunków ptaków. Najliczniej reprezentowane były gatunki wróblowe – 22 gatunki i drapieżne – 4 gatunki. Z ogólnej liczby 35 gatunków 30 to gatunki chronione, wymienione w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 6 października 2014 r. w sprawie ochrony gatunkowej zwierząt (Dz.U. 2014 poz. 1348). W tej liczbie 4 gatunki to gatunki naturowe wpisane do załącznika I Dyrektywy Ptasiej. Są to: zimorodek Alcedo atthis, bocian biały Ciconia ciconia,  błotniak stawowy Circus aeruginosus i gąsiorek Lanius collurio. Opisywany teren stanowi miejsce lęgowe drobnych gatunków wróblowych. Są to przede wszystkim ptaki otwartych terenów łąkowych z niewielkimi zakrzaczeniami oraz ptaki oczeretów i zarośli nadrzecznych i nad zbiornikami wodnymi. W pierwszej grupie należy wymienić potrzosa Emberiza schoeniculus (przynajmniej 2 pary lęgowe – obserwowany ptaki z pokarmem) i pokląskwę Saxicola rubetra (obserwowano ptaka z pokarmem). W drugiej grupie znajdują się takie gatunki jak: trzcinniczek Acrocephalus scirpaceus, łozówka Acrocephalus palustris i rokitniczka Acrocephalus schoenobaenus (stwierdzono obecność śpiewających samców tych gatunków). Zarośla nad brzegiem Wolicy w okolicach mosty zasiedla cierniówka Sylvia communis (obserwowano ptaki z pokarmem). Gatunek ten gniazduje także w zakrzaczeniach na łąkach na lewym brzegu rzeki. W zadrzewieniach przy drodze do topoli stwierdzono występowanie słowika szarego Luscinia luscinia (śpiewający samiec). Na skraju cypla wrzynającego się w dolinę od północy, w miejscy wybierania piasku znajduje się kolonia brzegówek Riparia riparia. Przynajmniej kilkanaście norek jest zajętych. Na starorzeczu Wolicy położonym w południowo-wschodnim krańcu badanego terenu stwierdzono występowanie kokoszki wodnej Gallinula chloropus. 

Ważnym siedliskiem dla ptaków jest fragment dobrze zachowanego olsu w północno-zachodnim rejonie inwentaryzowanego terenu. Stwierdzono tutaj występowanie dzięciołów: zielonego Picus viridis i dużego Dendrocopos major, kukułki Cuculus canorus oraz licznych ptaków śpiewających: zaganiacza Hippolais icterina, pierwiosnka Phylloscopus collybita, szpaka Sturnus vulgaris, wilgi Oriolus oriolus, kapturki Sylvia atricapilla, kwiczoła Turdus pilaris a także grzywacza Columba palumbus, sroka Pica pica i wrony siwej Corvus cornix. Z obecnością tego ostatniego gatunku wiąże się także stwierdzenie rzadkiego gatunku ptaka drapieżnego – kobuza Falco subbuteo – para ptaków trzymała się blisko jednego ze starych wronich gniazd sugerując chęć jego zajęcia. 
Na podkreślenie zasługuje także stwierdzenie gatunku chronionego i naturowego – gąsiorka Lanius collurio. Samiec tego gatunku obserwowany był w okolicach mostu na Wolicy. 


Teren opisywanej inwestycji jest miejscem żerowania gatunków ptaków drapieżnych. Zaobserwowano myszołowa Buteo buteo oraz parę pustułek Falco tinnunculus. Obecność w dolinie samotnego drzewa ze starym gniazdem sroczym lub wronim stwarza możliwość gniazdowania tego gatunku. W północnej części badanego terenu, nad trzcinowiskami w okolicach wsi Marianka zaobserwowano samca błotniaka stawowego. W dolinie żerują także bociany białe i bażanty oraz ptaki okolicznych pól – trznadle Emberiza citrinella. Na rzece Wolicy stwierdzono występowanie krzyżówek Anas platyrhynchos. 

Należy zaznaczyć, że mimo, iż na terenie objętym inwestycją stwierdzono występowanie aż 30 gatunków ptaków prawnie chronionych, to jako lęgowe można zakwalifikować mniej niż połowę gatunków i nie są to gatunki rzadkie w naszym kraju. Również 4 gatunki naturowe najprawdopodobniej nie lęgną się na obszarze objętym inwestycją. Teren ten jest dla nich jedynie obszarem żerowania. 


Podczas inwentaryzacji stwierdzono także występowanie na opisywanym terenie gatunków ssaków: dzika Sus scrofa (zaobserwowano buchtowiska), sarna Capreolus capreolus (obserwowano kozę) i gatunku chronionego – bobra Castor fiber (na północy badanego terenu na niewielkim kanale znajduje się żeremie tego gatunku). 


Poza tym na badanym terenie stwierdzono występowanie czterech gatunków ważek: gardziogłówka pospolita Gomphus vulgatissimus, świtezianka dziewica Calopteryx virgo, łątka dzieweczka Coenagrion puella i świtezianka błyszcząca Calopteryx splendens Harris. Żadna z nich nie jest chroniona. 
Obszary chronione

Część terenu przeznaczonego pod przedsięwzięcie położona jest w granicach Skierbieszowskiego Parku Krajobrazowego (SPK), pozostała część w granicach otuliny parku. Park obejmuje obszar o powierzchni 35,488 ha i położony jest w województwie lubelskim w powiecie zamojskim na terenie gmin: Grabowiec, Miączyn, Sitno, Skierbieszów, Stary Zamość oraz w powiecie krasnostawskim na terenie gmin: Izbica, Kraśniczyn, Krasnystaw. Szczególnym celem ochrony parku jest zachowanie walorów przyrodniczych, krajobrazowych, kulturowych, historycznych i turystycznych środowiska. Głównymi przedmiotami ochrony w SKP są lasy grądowe z dużym udziałem buka, osiągającego na tym terenie północno-wschodnią granicę swego występowania oraz murawy kserotermiczne. Park obejmuje pas lessowych wzniesień ciągnący się na wschód od doliny Wieprza. Lessy, pokrywające górnokredowe skały wapienne, w wyniku erozji wodnej zostały pocięte dużą ilością wąwozów, a na zboczach dolin rzek i mniejszych cieków wodnych, jak i suchych dolin często obserwuje się odsłonięcia skał wapiennych. Stąd krajobraz SPK ma charakter wyżynny, miejscami wykazuje nawet cechy krajobrazu podgórskiego. Przeważają w nim pola uprawne, lasy zachowały się miejscami na wierzchowinach i na zboczach wąwozów, natomiast doliny rzek zajmują łąki.  Lasy SKP to głownie subkontynentalne grądy Tilio-Carpinetum betuli, jednak ze względu na duży udział buka w drzewostanie oraz występujące w runie gatunki typowe  dla buczyn mają one specyficzny charakter i niekiedy opisywane były jako buczyna zamojska Fagetum zamosciense. Ponadto na ciepłych zboczach wstępują grądy w odmianie subwołyńskiej nawiązujące do dąbrów świetlistych i zarośli kserotermicznych,  a w obniżeniach terenu - łęgi ze związku Alno-Union. Na słonecznych zboczach, gdzie odsłaniają się margle kredowe, występują płaty roślinności kserotermicznej, tworzące zespoły: Inuletum ensifoliae, Brachypodio-Teucrietum, Thalictro‑Salvietum pratensis. W dość wąskich dolinach panują zespoły turzyc: Caricetum gracilis i Caricetum acutiformis oraz zespoły trawiaste: Glycerietum maximae, Alopecuretum pratensis, Arrhenatheretum elatioris, Cirsio-Polygonetum bistortae, Filipendulo-Geranietum, Festuco-Cynosuretum. Wśród pól uprawnych najczęściej występują: Vicietum tetraspermae i Lamio‑Veronicetum politae, rzadziej zbiorowiska ze związku Caucalidion-Scandietum.

Rzadkie i chronione gatunki roślin występujące w SKP związane są przede wszystkim z siedliskami leśnymi (np. żywiec gruczołowaty Dentaria glandulosa, parzydło leśne Aruncus sylvestris, wawrzynek wilcze łyko Daphne mezereum, obuwik pospolity Cypripedium calceolus) oraz z murawami kserotermicznymi (min. aster gawędka Aster amellus, ostrożeń panoński Cirsium pannonicum, wisienka stepowa Cerasus fruticosa, zawilec wielkokwiatowy Anemone sylvestris). Na polach na podłożu wapiennym występują rzadkie gatunki chwastów tj. miłek letni Adosnis aestivalis, kurzyślad błękitny Anagallis foemina, wilczypieprz roczny Thymellaea passerina, rolnica pospolita Sherardia arvensis, włóczydło polne Caucalis platycarpos.   

Ze względu na niewielką ilość lasów i wód  fauna SKP jest stosunkowo uboga. Wymienić można rzadsze gatunki ptaków: myszołów Buteo buteo, błotniak stawowy Circus aeruginosus, płomykówka Tyto alba, puszczyk Strix aluto, skowronek Alauda arvensis.  

W § 5 rozporządzenia Wojewody Lubelskiego z dnia 10 sierpnia 2010 roku, wymieniono następujące zakazy obowiązujące na terenie Skierbieszowskiego Parku Krajobrazowego:
§ 5. W Parku zakazuje się:

1) realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu art. 51 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627, z późn. zm.)2);

2) umyślnego zabijania dziko występujących zwierząt, niszczenia ich nor, legowisk, innych schronień 
i miejsc rozrodu oraz tarlisk i złożonej ikry, z wyjątkiem amatorskiego połowu ryb oraz wykonywania czynności w ramach racjonalnej gospodarki rolnej, leśnej, rybackiej i łowieckiej;

3) likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych, jeżeli nie wynikają z potrzeby ochrony przeciwpowodziowej lub zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego lub wodnego lub budowy, odbudowy, utrzymania, remontów lub naprawy urządzeń wodnych;

4) pozyskiwania do celów gospodarczych skał, w tym torfu, oraz skamieniałości, w tym kopalnych szczątków roślin i zwierząt, a także minerałów i bursztynu;

5) wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem prac związanych z zabezpieczeniem przeciwsztormowym, przeciwpowodziowym lub przeciwosuwiskowym lub budową odbudową, utrzymaniem, remontem lub naprawą urządzeń wodnych;

6) dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli zmiany te nie służą ochronie przyrody lub racjonalnej gospodarce rolnej, leśnej, wodnej lub rybackiej;

7) budowania nowych obiektów budowlanych w pasie szerokości 100 m od linii brzegów rzek, jezior i innych zbiorników wodnych, z wyjątkiem obiektów służących turystyce wodnej, gospodarce wodnej lub rybackiej;

8) likwidowania, zasypywania i przekształcania zbiorników wodnych, starorzeczy oraz obszarów wodno- błotnych;

9) wylewania gnojowicy, z wyjątkiem nawożenia własnych gruntów rolnych;

10) prowadzenia chowu i hodowli zwierząt metodą bezściółkową,

11) utrzymywania otwartych rowów ściekowych i zbiorników ściekowych;

12) organizowania rajdów motorowych i samochodowych;

13) używania łodzi motorowych i innego sprzętu motorowego na otwartych zbiornikach wodnych

Realizacja przedsięwzięcia  narusza punkty 2,3 oraz od 5 do 8 obowiązujących na terenie parku zakazów wymienionych w § 5 rozporządzenia Wojewody Lubelskiego z dnia 10 sierpnia 2010 roku, jednak w każdym z tych punktów dopuszczane jest odstępstwo i podejmowanie takich działań, jeżeli mają one na celu  ochronę przeciwpowodziową lub racjonalną gospodarkę wodną. Planowany zbiornik retencyjny ma pełnić funkcje przeciwpowodziowe więc realizacja tej inwestycji w granicach parku krajobrazowego jest dopuszczalna. Ponadto skala oddziaływani przedsięwzięcia będzie stosunkowo niewielka i nie wpłynie negatywnie na główne przedmioty ochrony SKP.
Specjalny obszar ochrony siedlisk Natura 2000Izbicki Przełom Wieprza PLH060030 obejmuje fragment doliny rzeki Wieprz, od wsi Tarzymiechy do miasta Krasnystaw. Koryto rzeki zachowało tu swój naturalny charakter. Meandrom rzeki towarzyszą  starorzecza i zastoiska. W dnie doliny dominują ekstensywnie użytkowane łąki, natomiast na stromych, nasłonecznionych zboczach doliny wykształciły się murawy kserotermiczne. W obszarze ochronie podlegają następujące siedliska wymienione w Załączniku I Dyrektywy Rady 92/43/EWG:
· 3150 starorzecza i naturalne eutroficzne zbiorniki wodne ze zbiorowiskami z Nympheion, Potamion

· 3270 zalewane muliste brzegi rzek 

· 6210 murawy kserotermiczne (Festuco-Brometea i ciepłolubne murawy z Asplenion septentrionalis-Festucion pallentis)
· 6430  ziołorośla górskie (Adenostylion alliariae) i ziołorośla nadrzeczne (Convolvuletalia sepium)
· 6510  niżowe i górskie świeże łąki użytkowane ekstensywnie (Arrhenatherion elatioris)
oraz gatunki wymienione w Załączniku II Dyrektywy Rady 92/43/EWG:
1188 kumak nizinny Bombina bombina
4030 szlaczkoń szafraniec Colias myrmidone
1060 czerwończyk nieparek Lycaena dispar
1061 modraszek nausitous Maculinea nausithous
1059 modraszek telejus Maculinea teleius
1145 piskorz Misgurnus fossilis
Największym zagrożeniem dla siedlisk półnaturalnych czyli dla łąk (6510) muraw kesrotermicznych (6210) jest zaprzestanie użytkowania i naturalna sukcesja. Ziołoroślom nadrzecznym (6430) zagrażają gatunki inwazyjne, starorzeczom (3150) nadmierny dopływ miogenów. Występowanie zbiorowisk na mulistych brzegach rzek (3270) warunkowane jest wahaniami stanu wody. Realizacja planowanego przedsięwzięcia może wpływać jedynie na poziom wody w rzece Wieprz, lecz planowany zbiornik ma zabezpieczać przed nadmiernym przyborem wód, a nie ma wpływać na naturalne wahania poziomu wody warunkujące występowanie zbiorowisk namuliskowych (6270).  Budowa zbiornika na rzece Wolica nie wpłynie więc negatywnie na siedliska, i tym samym na gatunki, będące przedmiotem ochrony w obszarze Natura 2000 PLH060030 Izbicki Przełom Wieprza. 
Oddziaływanie na środowisko przyrodnicze i obszary chronione

Etap realizacji przedsięwzięcia

Podczas realizacji przedsięwzięcia dolina zostanie pogłębiona w celu  wykonania czaszy zbiornika. Zostanie zmieniony bieg koryta rzeki. Ponadto wybudowane zostaną zapory czołowa i komunikacyjna, plaża oraz będzie przebudowana droga gminna i drogi dojazdowych do posesji i pól uprawnych. W czasie budowy zbiornika nastąpi całkowite zniszczenie roślinności a tym samym miejsc bytowania i żerowania zwierząt. Mimo to jednak można zmniejszyć straty z tym związane. Dotyczy to m.in. ochrony kolonii brzegówki położonej na północy projektowanego zbiornika. Dokładnie w tym miejscu zaplanowano budowę plaży piaszczystej. Zmiana jej lokalizacji pozwoli zachować kolonię jaskółek. Kolejnym obszarem, którego zachowanie należy rozważyć to fragment olsu w zachodniej części omawianego terenu. Wybudowanie grobli zbiornika przed jego ścianą nieznacznie zmniejszy wielkość zbiornika pozwoli za to zachować to dobrze wykształcone siedlisko wraz z gatunkami ptaków tam żyjących, w tym pozwoli zachować potencjalne miejsce gniazdowania kobuza. 

Jednak z czasem, po etapie budowy, na brzegach zbiornika odtworzy się roślinność  szuwarowa oraz powstaną nowe zbiorowiska roślinności wodnej i synantropijnej. 
Etap eksploatacji

Podczas eksploatacji zbiornika, w miejscach dogodnych odtworzą się zniszczone zbiorowiska oraz w zmienionych warunkach hydrologicznych powstaną nowe np. szuwar trzcinowy, Prawdopodobnie nowe siedliska będą mniej zróżnicowane niż istniejące obecnie. Jednak należy spodziewać się, że eksploatacja zbiornika wodnego, pociągnie za sobą pojawienie się nowych gatunków ptaków tak na przelotach jesienno-zimowych, jak i w okresie lęgowym. W przypadku tej drugiej grupy gatunków będą to przede wszystkim blaszkodziobe Anseriformes (kaczkowate Anatidae), perkozy Podicipedidae oraz chruściele Rallidae (łyska Fulica atra, kokoszka wodna Gallinula chloropus, wodnik Rallus aquaticus) – o ile wzdłuż brzegów czy wokół wyspy wykształcą się szuwary. Ich obecność sprzyjać będzie także występowania drobnych wróblaków z rodzaju Acrocephalus oraz potrzosa. W przypadku gatunków przelotnych należy spodziewać się przede wszystkim blaszkodziobych, siewkowych Charadriiformes oraz drapieżników. Nowopowstały zbiornik będzie stanowił dla nich miejsce odpoczynku i żerowania. 

Lista stwierdzonych na terenie planowanej inwestycji gatunków roślin naczyniowych:
Abies alba MILL.

Acer pseudoplatanus L.

Acer negundo L.
Achillea millefolium L.

Aegopodium podagraria L.
Agrimonia eupatoria L.

Agropyron repens (L.) P. BEAUV.

Alchemilla subcrenata BUSER
Alnus glutinosa (L.) GAERTN.
Alnus incana (L.) MOENCH

Alopecurus pratensis L.

Anthoxanthum odoratum L.

Anthriscus sylvestris (L.) HOFFM.

Arctium lappa L.

Arenaria serpyllifolia L.

Armoracia rusticana P. GAERTN., B. MEY. & SCHERB
Arrhenantherum elatius (L.) P. BEAUV. ex J. PRESL & C. PRESL

Artemisia campestris L.

Artemisia vulgaris L.

Ballota nigra L.

Bellis perennis L.
Batrachium sp.

Betula pendula ROTH
Berula erecta (HUDS.) COVILLE
Bidens tripartita L.

Briza media L.

Bromus inermis LEYSS.

Bromus secalinus L.

Calamagrostis epigejos (L.) ROTH

Caltha palustris L.
Calystegia sepium (L.) R. BR.

Campanula patula L.
Capsella bursa-pastoris (L.) MEDIK.

Cardamine pratensis L. s. s. 

Carex acutiformis EHRH.

Carex cespitosa L
Carex flacca SCHREB.

Carex gracilis CURTIS

Carex hirta L.

Carex leporina L
Carex nigra REICHARD

Carex paniculata L.

Carex riparia CURTIS

Carex spicata HUDS.

Centaurea cyanus L.

Centaurea jacea L

Cerastium arvense L.
Cicuta virosa L.

Cirsium arvense (L.) SCOP.

Cirsium canum (L.) ALL.
Cirsium oleraceum (L.) SCOP.
Cirsium rivulare (JACQ.) ALL.
Chelidonium majus L.
Convolvulus arvensis L.
Coronilla varia L.
Crataegus monogyna JACQ.

Dactylis glomerata L.

Dactylorhiza incarnata (L.) SOÓ
Daucus carota L.
Deschampsia caespitosa (L.) P. BEAUV.

Descurainia sophia (L.) WEBB ex PRANTL
Echinocystis lobata (F. MICHX.) TORR. & A. GRAY
Equisetum palustre L.

Equisetum pratense EHRH.

Erigeron acris L.
Erigeron annuus (L.) PERS.
Eupatorium cannabinum L.
Falcaria vulgaris BERNH.
Festuca pratensis HUDS.
Festuca rubra L. s. s.

Filipendula ulmaria (L.) MAXIM.
Frangula alnus MILL.

Fragaria vesca L.

Fraxinus excelsior L.
Galium album MILL.

Galium aparine L.

Geranium pratense L.
Geranium robertianum L.
Geum rivale L.

Glechoma hederacea L.

Glyceria maxima (HARTM.) HOLMB.

Heracleum sphondylium L.
Hieracium floribundum WIMM. & GRAB.
Hieracium pilosella L.

Holcus lanatus L.

Humulus lupulus L.

Hypericum perforatum L.

Hydrocharis morsus-ranae L.
Iris pseudacorus L.

Juncus conglomeratus L. em. LEERS
Juncus inflexus L.
Juglans regia L
Lathyrus pratensis L.
Lemna minor L.

Leucanthemum vulgare LAM
Linaria vulgaris MILL.

Lotus corniculatus L.
Lychnis flos-cuculi L.

Lycopus europaeus L.

Lysimachia nummularia L.

Lysimachia vulgaris L.

Lythrum salicaria L.

Maianthemum bifolium (L.) F. W. SCHMIDT

Matricaria maritima L. subsp. inodora

Medicago falcata L.

Medicago lupulina L.
Medicago sativa L.
Melandrium album (MILL.) GARCKE
Myosotis arvensis (L.) HILL

Myosotis palustris (L.) L. em. RCHB.

Nymphaea alba L.
Nuphar lutea (L.) SIBTH. & SM.

Oenothera biennis L. s.l.

Papaver rhoeas L.
Pastinaca sativa L.
Phalaris arundinacea L.

Phleum pratense L.

Phragmites australis (CAV.) TRIN. ex STEUD.

Picea abies (L.) H. KARST.
Pimpinella saxifraga L.

Plantago major L.
Plantago media L.
Plantago lanceolata L.

Poa annua L.
Poa palustris L.
Poa pratensis L.

Poa trivialis L.

Polygonum bistorta L.

Populus tremula L.
Populus trichocarpa Torr.& Gray
Populus x canadensis MOENCH
Potamogeton lucens L.
Potentilla anserina L.
Potentilla argentea L
Potentilla reptans L.

Prunus spinosa L.

Pyrus communis L.

Quercus robur L.

Ranunculus acris L. s. s. 

Ranunculus repens L.

Ribes nigrum L.
Ribes uva-crispa L.

Rhamnus catharticus L.
Rorippa sylvestris (L.) BESSER

Rubus caesius L.

Rubus idaeus L.
Rubus plicatus WEIHE & NEES
Rumex acetosa L.
Rumex hydrolapathum HUDS.

Sambucus nigra L.
Salvia pratensis L.
Salix alba L.

Salix cinerea L.

Salix fragilis L.

Salix pentandra L.

Scirpus sylvaticus L.

Sorbus aucuparia L. em. HEDL.

Schoenoplectus lacustris (L.) PALLA
Scrophularia umbrosa DUMORT.
Silene otites (L.) WIBEL
Stachys palustris L.

Stellaria palustris RETZ.

Symphytum officinale L.

Taraxacum officinale F. H. WIGG.

Trifolium pratense L.

Trifolium repens L.

Tussilago farfara L.
Typha angustifolia L.
Typha latifolia L.

Ulmus glabra HUDS.
Urtica dioica L.

Valeriana officinalis L.

Verbascum phlomoides L.
Verbascum phoeniceum L.
Veronica anagallis-aquatica L.

Veronica chamaedrys L.

Veronica serpyllifolia L.
Viburnum opulus L.
Vicia angustifolia L.
Vicia cracca L.
Vicia hirsuta (L.) S. F. GRAY

Vicia sepium L.
Vicia villosa ROTH
Zespoły i zbiorowiska roślinne zidentyfikowane na  objętym badaniami terenie

Cl. Lemnetea minoris 
O. Lemnetalia minoris 
All. Riccio fluitantis-Lemnion trisulcae 
Ass. Lemnetum trisulcae 

Cl. Stellarietea mediae
O. Centauretalia cyani

All. Aperion spicae-venti

Ass. Vicietum tetraspermae

Cl. Epilobietea angustifolii 
O. Atropetalia 

All. Sambuco-Salicion 

Ass. Sambucetum nigrae 

Cl. Artemisietea vulgaris 
O. Onopordetalia acanthii

Zb. Hieracium pilosella
O. Glechometalia hederaceae 

All. Ageopodion podgrariae 

Ass. Anthriscetum sylvestris 
Ass. Urtico-Aegopodietum
Zb. Chelidonium majus
O. Convolvuletalia sepium 

All. Convolvulion sepium 
Zb. Urtica dioica
Cl. Agropyretea intermedio-repentis
O. Agropyretalia intermedio-Repentis
All. Convolvulo-Agropyrion repentis
Ass. Falcario vulgaris-Agropyretum repentis
Zb. Bromus inermis
Cl. Potametea
O. Potametalia

All. Potamion

Ass. Potametum natantis

Ass. Numpharo-Nymphaeetum
Cl. Phragimitetea

O. Phragimitetalia 
All. Phragmition

Ass. Glycerietum maximae

Ass. Typhetum latifoliae

Ass. Phragmitetum australis

All. Magnocarcion
Ass. Caricetum ripariae
Ass. Caricetum paniculatae

Ass. Caricetum acutiformis

Ass. Caricetum gracilis

Ass. Phalaridetum arundinaceae

Cl. Molinio-Arrhenatheretea

O. Molinietalia
All. Alopecurion pratensis

Ass. Alopecuretum pratensis

All. Calthion

Ass Caricetum caespitosae

Ass. Scirpetum sylvatici

Ass. Cirsietum rivularis

Zb. Deschampsia caespitosa

O. Arrhenatheretalia

All. Arrhenatherion
Zb. Lecanthemum vulgare

O. Plantaginetalia majoris

All. Polygonion avicularis

Zb. Plantago major-Poa annua

Cl. Alnetea glutinosae

O. Alnetalia glutinosae

All. Alnion glutinosae

Ass. Salicetum pentandro-cinereae

Ass. Ribeso nigri-Alnetum

Lista gatunków ptaków stwierdzonych na inwentaryzowanym terenie:
Kobuz Falco subbuteo L. 

Pustułka Falco tinnunculus L. 

Błotniak stawowy Circus aeruginosus L.

Myszołów Buteo buteo L.

Bocian biały Ciconia ciconia L.
Kukułka Cuculus canorus L.

Zimorodek Alcedo atthis L.

Kokoszka wodna Gallinula chloropus L.
Bażant Phasianus colchicus L.

Grzywacz Columba palumbus L.

Krzyżówka Anas platyrhynchos L.

Dzięcioł zielony Picus viridis L.
Dzięcioł duży Dendrocopos major L.

Wrona siwa Corvus cornix L.

Sroka Pica pica L.

Gawron Corvus frugilegus L.

Słowik szary Luscinia luscinia L.
Trznadel Emberiza citrinella L.

Potrzos Emberiza schoeniculus L.

Cierniówka Sylvia communis Lath.

Kapturka Sylvia atricapilla L.
Brzegówka Riparia riparia L.

Dymówka Hirundo rustica L.

Trzcinniczek Acrocephalus scirpaceus Herm.

Łozówka Acrocephalus palustris L.

Rokitniczka Acrocephalus schoenobaenus L.

Szpak Sturnus vulgaris L.

Wilga Oriolus oriolus L.
Kwiczoł Turdus pilaris L.

Pierwiosnek Phylloscopus collybita Vieill.

Bogatka Parus major L.

Modraszka Cyanistes caeruleus L.
Zaganiacz Hippolais icterina Vieill.

Pokląskwa Saxicola rubetra L.
Gąsiorek Lanius collurio L.
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